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OR. ALEXANDRU RUSU 

SE0ACŢ1A SI ADMINISTRAŢIA 
BlAl-IUDEŢUL ALBA DE ] 0 3 

'«4NUSCRISELE NU SE 
ÎNAPOIAZĂ • 

ABONAMENTUL 
Pe un an . . . 150 Lei 
Pe 6 luni . . . 75 Lei 
Pe 3 luni . . . 40 Lei 
Pentru America 2 Dolari, 

N u m ă r u l 3 L e i 

Pentru inserate se plă
tesc 5 lei de şir garmond. 
La publicările ulterioare 
se socoteşte taxa jumătate. 

Foaie bisericeaseă-politică. — Apare în iiecare Sâmbătă. 

Blajul reşedinjă de judeţ. 
«Monitorul oficial» dela 7 Octomvrie publică între 

altele şi următorul decret regal: 

FERDINAND I. 
Prin grafia lui Dumnezeu şi voinţa naţională 

Rege al României. 
La toţi de fajă şi viitor sănătate. 

Asupra raportului Ministrului nostru Se
cretar de Stat ad interim la Departamentul 
de Interne sub Nr. 8815 J din 25 Sept. 1925, 
je baza art. S80 din noua Lege pentru unifi
carea administrativă, 

Am decretat şi decretam: 
Judeţul Târnava mică, reşedinţa Blaj. 

Măsuri folositoare. 
( = ) Ceice cunosc mai de aproape acti

varea pas tora l i din sinul bisericii apusene, 
ţUu toarte bine câtă importanţă se dă acolo 
învăţământului religios de toate gradele şi cât 
Ide mult profită întreagă viaţa bisericească de 
:pt urma străduinţelor neobosite de pe terenul 
[icesta. 

Chestiunea acestui învăţământ a început 
si preocupe în timpul din urmă tot mai in
tensiv si cercurile conducătoare ale bisericii 
noastre. Inţelegfindu-se tot mai mult, că fără 
9 grijă mai deosebită a copiilor de şcoală, nu 
rom ajunge niciodată la acel grad de cultură 
religioasă, ce singur poate satisface nădejdile 
ţi aspiraţiile unei biserici care nu viea să 
moară, autorităţile noastre bisericeşti au luat 
măsuri potrivite, pentruca neajunsurile, multe 
|i feliurite, ale acestui învăţământ să fie înlă
turate. Cu deosebire dela marele răsboiu în
coace, nu a fost an, în care să nu se fi atras 
atenţia preoţimei asupra importanţei deosebite 
pe care o are catehizarea copiilor, şi pentruca 
îndemnurile de această natură să nu rămână 
Uri rezultat, s'a aranjat şi un anumit control 
tatehetic. De ani de zile există apoi o comi-
liune catehetică mitropolitană, eare are fru
moasa menire de-a se îngriji de o îndrumare 
unitară a învăţământului religios pentru în
treagă provincia noastră bisericească. 

Cit priveşte laturea aceasta a chestiunii, 
avem deci toate elementele necesare, pentruca 
iltuaţia puţin mângăitoare de până acum să 
te prezinte mai bine. Se pare însă, că nu se 
poate spune aeelaş lucru — cel puţin nu în 
general — şi despre feliul cum înţelege preo-
|lraea să treacă în faptă îndemnurile bune ale 
mai marilor. Rapoartele anuale pe cari Comi-
îitinea catehetică le prezintă episcopatului no
stru, relevă — ce-i drept — că suntem şi în 
punctul acesta pe calea progresului, dar mul
tele mizerii cari se constată, bunăoară şi în 
raportul asupra ultimului an, ne arată, că aici 
tste încă foarte mult de făcut. 

Aşa fiind, este, credem, de mare însem

nătate, că cel mai nou cercular arhidiecezan, 
în care se iau dispoziţiile pentru învăţământul 

^rle1igr^S1>'l3entru noul an şcolar, nu se mărgi
neşte la simpla înşirare a acestora, ci adauge 
la sfârşit şi sancţiunile cuvenite. Se spune 
anume, între altele, că ceice fac cateheza sunt 
datori să se îngrijească de numărul suficient 
de ore, să procure din bună vreme manualele 
de lipsă, să urmeze întocmai planurile prescrise, 
să Introducă materialul propus în registrele 
şcolii, să aibă grija cuvenită de cercetarea re
gulată a bisericii, de primirea sfintelor taine 
şi de celelalte momente ale practicei religioase, 
iar mai pe urmă se adaug următoarele: ,In 
sfârşit dorim să se ştie, că fiind noi hotărîţi 
a pune odată capăt indolenţei gupărătoare şi 
păcătoase de pe acest teren, amhotărît că ceice 
se vor găsi negligenţi în împlinirea oficiului 
de-a catehiza, vor fi pedepsiţi cu pedepse co~ 
răspunzătoare vinei de care s'au făcut culpabili. 
Şi prevenim pe toţi, că această hotărîre vom 
ţti s'o executăm fără cea mai mică şovăială faţă 
de oricine". 

Adausul acesta e*î«, o vede oricine, eât se 
poate mai norocos. Şi acea 8 i a > °u că doar 
ne-am gândi că e bine, ca preoţimea noastră 
să înceapă a nu mai lucra decât de frica pe
depselor, ci pentruca fără sancţiuni, cari să nu 
fie numai vorbe fără efect, se vor găsi totdea
una, se pare chiar destui, cari să nu ia destul 
de în serios ordinele cari se dau. Şi dacă o 
bună parte a clerului nostru şi-a făcut în acest 
punct — cum ne place să credem — şi până 
acum datoria, sancţiunea de mai sus îi va în
demna şi pe aceştia la o muncă şi mai stă
ruitoare spre binele sfintei noastre biserici. 

Pentruca însă sancţiunile să poată fi a-
plicate, este neapărat de lipsă ca Ordinariatele 
să aibă orientarea necesară asupra muncii ce 
se păstrează. Trebuie deci, ca şi controlul să 
fie bine organizat. Şi aici iarăşi putem constata 
cu multă satisfacţie, că disposiţiile luate din 
partea Blajului pot da rezultatele cele mai 
bune. Purtătorii oficiilor protopopeşti sunt a-
nume strâns îndatoraţi să facă in parohiile lor 
inspecţii catehetice, şi să prezideze — în per
soană sau măcar prin delegaţi — examenele 
de religie dela sfârşit de an, având să rapor
teze centrului asupra celor experiate după un 
chestionar anume intocmit. Şi fiindcă această 
îndatorire, evident, încă este pasibilă de sanc
ţiunea pomenită mai sus, protopopii vor şti 
neapărat să-şi câştige informaţii exacte şi să 
facă rapoarte cinstite. — 

Acestea sunt măsurile, despre eari am 
socotit că e potrivit să le numim folositoare. 
Executate întocmai — aşa cum spune cercu-
Iarul citat — şi generalizate în toate eparhiile 
noastre, cum desigur se va întâmpla, ele vor 
face într'adevăr, ca învăţământul religios s ădea 
şi la noi vieţii bisericeşti întreg aportul de care 
este capabil. 

In chestia şcolilor confesionale. Ocu-
pându-se, din prilejul noului început de an şco
lar, de situaţia şcolilor noastre confesionale, 
ultimul cercular al arhidiecezei de Alba-Iulia 
şi Făgăraş subliniază că, dupăce ministerul in
strucţiunii continuă să ignoreze şcoala confe
sională, situaţia acesteia „se înrăutăţeşte din 
zi în zi*, aruncând, în aceeaşi vreme, la supra
faţă o întreagă serie de chestiuni nearanjate, 
cari — dupăcun- constată cercularul — „sunt 
din ce în ce mai complicate, mai grave şi mai 
supărătoare". 

Lirăutăţirea situaţiei şi „un şir nesfârşit 
al nemulţumirilor, conflictelor şi anomaliilor" 
provine — spune cercularul — în deosebi de 
pe urma faptului, că d. ministru al instrucţiunii 
„nici până azi n'a făcut nici un pas pentru 
aranjarea importantei chestiuni a clădirilor şco
lare confesionale, deşi a promis în Senat aran
jarea acestei chestiuni". Cum Insă lucrul acesta 
e în strânsă legătură cu păstrarea dreptului 
de proprietate asupra întregii averi a şcolilor 
noastre confesionale, Ordinariatul arhidiece
zan fixează în cauză o serie de principii, 
cari, interesând întreagă biserica noastră, e 
bine să fie cunoscute în cercuri cât mai largi. 

Cele mai însemnate sunt următoarele: 
1. In parohiile, în cari lipseşte locuinţa 

parohială ori cantorală, clădirea şcolii confe
sionale se va destina pentru aceste lipsuri 
parohiale. 

2. Acolo, unde nici o lipsă a parohiei nu 
reclamă clădirea şcolii confesionale, clădirea 
aceasta — întru cât şcoala de stat din comună 
ar avea nevoie de ea —, se va da cu chirie 
potrivită spre folosinţă şcolii de stat. Atât clă
direa, cât şi rechizitele şi mobilierul se vor da 
în seamă şcolii de stat pe lângă inventar, în 
care toate lucrurile să fie descrise după starea 
lor, şi preţuite după valoarea ce o reprezintă. 
In catul, când şcoala de stat nu ar avea ne
voie de clădirea, rechizitele şi mobilierul şcolii 
confesionale, clădirea se va da cu chirie co
munei ori particularilor, iar rechizitele şi mo
bilierul şcolii se vor păstra Ia loc sigur, până 
la deschiderea şcolii confesionale, ori până 
când se vor putea valora. 

3. Vânzarea elădirei şcolare numai în 
acel caz se permite, când preţul ei va fi de 
lipsă pentru clădirea unei case parohiale nouă, 
nefiind clădirea şcolii potrivită de locuinţă 
parohială. 

Expoziţia dela Sibiiu. In legătură cu 
cele ssrisa de noi în numărul penultim referitor 
la expoziţia artistică de studiu a dd. I. D. Şte-
fănescu şi Comşa, care se desohide la Sibiiu 
luna aceasta, biroui „Astrei", sub patronajul 
şi în palatul căreia va fi expoziţia, ne trimite 
următoarele informaţii vrednice de-a fi reţinute, 

Din partea aranjatorilor s'au depus toate 
stăruinţele, c i această expoziţie să fie cât mai 
reuşită. D. prof. I. D. Ştefânescu va prezenta 
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publicului colecţiile sale de tablouri, broderii 
şi alte obiecte preţioase din diferitele plrţ i ale 
ţării, iar d. prof. Comşa a adunat multe lucruri 
de valoare din părţile ardelene şi bănăţene, 
cutreerând în acest scop neobosit diferite ţinu
turi. De asemenea conducerea Asoeiaţiunii a 
luat toate măsurile şi a pus la dispoziţie toate 
mijloacele, ca această nobila interprindere să 
poată corăspunde scopului măreţ, de-a contribui 
la educaţia artistică a publicului. . . 

Această expoziţie, asupra căreia ne luăm 
voie să atragem de pe acum atenţiunea publi-
Bului nostru, va fi originală şi unică în felul 
ei prin faptul, că ea va fi o şcoală, unde toţi 
vor putea să cunoască lucruri de valoare, nu 
numai privind şi contemplând podoabele arti
stice expuse, ci şi ascultând măiastră vorbă a 
dlui prof. I. D. Ştefănescu, atât de bine cunos
cut publicului nostru şi mai ales Sibiienilor. Dsa 
va ţinea în timpul şi în şalele expoziţiei mai 
multe prelegeri, dând toate explicaţiile necesare 
referitor la obiectele expuse, împrumutându-le 
acestora suflet şi viaţă ca să rămână vii în 
amintirea vizitatorilor, cari îl vor asculta. 

Orele în cari expoziţia va fi deschisă, 
precum şi preţul biletelor de intrare se vor 
anunţa la timp. 

Nădăjduim, că toată lumea înţelegătoare 
va lua ou plăcere act de aranjarea acestei 
expoziţii şi se va simţi îndemnată a participa 
la această serbătoare a artei. 

In atenţia preoţilor. 
Noi aderări însemnate la fondul: „Familiile 

preoţilor decedaţi".*) 
După cum se ştie din partea cetitorilor 

acestei foi, idealismul curat alor peste 40 pre
oţi îngrijaţi de soartea vitregă a preoteselor 
văduve şi a orfanilor de preot, au pus anul 
acesta în Şimleul-Silvaniei baza asociaţiei: „Fa
miliile preoţilor decedaţi", având ca scop ali
narea soartei triste în care se găsesc azi aces
te văduve şi orfanii lor. 

*) Bucurându-ne din inimă de rezultatele atinse 
de mişcarea pusă in serviciul ajutorării văduvelor şi 
orfanilor de preoţi, facem loc cu plăcere acestor şire 
menite a ţinea chestia la suprafaţă. N. R. 

D © F o i ţ a „ U n i r i i 6 6 M M 

Ortodoxismul şi pacea.*) 
Cuvântarea răspuns a patriarhului Miron 

către delegaţia ecumenică ce ne aducea scri
soarea de recunoaştere a supremei demnităţi 
la care s'a ridicat biserica noastră, va rămâne 
o dată istorică pentru orientarea internaţională 
a ortodoxiei. De multă vreme un cap biseri
cesc nu şi-a rotit o privire mai largă şi mai 
cupriniătoare asupra destinului creştin în acest 
Răsărit cutremurat de cataclisme si burduşit 
de vulcanii patimilor. Cititorii cari urmăresc 
scrisul nostru cunosc din paginile acestui ziar 
critica pe care nu odată am făcut-o dtsnădăj-
duitei situaţii generale a bisericii orientale, frag
mentată în mici unităţi naţionale, ce dau impre-
tia unui organism desmembrat, între feluritele 
părţi ale căruia legătura vitală de nervi şi ar
tere a fost tăiată**). Patriarhia ecumenică, greacă 
prin origine şi prin voinţă, a făcut panelenism 
expansiv şi păcatul ei nu putea să aibă decât 

*) Ca un fel de răspuns şi in aceeaşi vreme ca o 
minunată Întregire a articolului dlul G. M. Ivanov, dat 
în numărul nostru din urmă, se publică într'un numă* 
mai nou al «arului >CuvântuU aceste şire ale dlui Ni-
chifor Crainic, cari confirma odată mai mult adevărurile 
în serviciul cărora stăm noi şi întreagă biserica noastră. 

N. R. 
**) Sublinierile sunt ale noastre. N. R. 

Situaţia de până acum era o pată ruşinoasă 
pe tagma preoţească, şi remediareaei nu se mai 
putea amâna. Fiecare individ are datorinţa 
morală, de-a se îngriji însuşi de soartea 
sa şi a familiei sale. Dela această îndatorire 
nimic nu te poate împiedeca, decât neputinţa 
sau indolenţa. Acestei îndatoriri s'a satisfăcut 
prin infiinţarea asociaţiei de mai sus . 

îndoiala unor preoţi, că P. Ven. Ordina-
nariate ar fi contrare unei atari acţiuni, a spul-
berat-o însuşi Preasfinţitul episcop al Gherlei, 
care, prin o frumoasă scrisoare adresată pre
şedintelui asociaţiei, a binecuvântat acţiunea în
cepută. 

Glasul de chiemare al iniţiatorilor a aflat 
răsunet in inima multor preoţi din întreagă 
provincia mitropolitană, dând declaraţii de ade
rare şi obligând u-se !a solvirea taxei prescrise. 
Acuma mai nou tractul Băseştilor, în frunte cu 
tinărul şi harnicul protopop Alexandru Achim, 
desbătând această chestiune în sinodul tractual, 
aderează în corpore subscriind obligamentul şi 
solvind taxele. 

Acest act al preoţimei din tractul Băseşti
lor eite cu atât mai mult de remarcat, cu cât 
— mare parte din această preoţime e mai în 
vârstă, deci — nefiind atât de mare probabili
tatea de-a fi avizată la ajutoare, ca la cei ti
neri — ai crede-o mai străină de-o atare ac
ţiune. Toată lauda i-se cuvine deci părintelui 
protopop Achim, care este bine cunoscut ca un 
preot însufleţit pentru toate lucrurile bune, 
măreţe si care — precum suntem informaţi — 
a muncit mult şi cu toată dragostea sufletului, 
ca din preoţii tractului său niei unui să nu ră
mână neînscris la această asociaţie, cu un 
scop atât de măreţ. 

La fel a decis preoţimea tractului Sărăuad 
în sinodul ţinut în parohia Boian, încriindu-se 
preoţii cu familie ca membri activi, iar cei 
fără familie ca membri ajutători. 

3ă dea Dumnezeu ca actul preoţimei a-
cestor tracte să fie imitat de întreagă preoţi
mea noastră, ca astfel micul vlăstar de acum să 
devină copacul puternic, prin roadele căruia, să 
se poată şterge, cu uc ceas mai curând, lacri
mile atâtor văduve şi orfani năcăjiţi. C. 

urmări fatale pentru unitatea ortodoxă. Ideea 
naţională modernă venind cu un nou impuls 
de viaţă, a trezit pe rând popoarele încadrate 
în vechea ecumenicitate şi ciocnirea Intre pa-
nelenismul deghizat, în mantie sacerdotală şi 
între conştiinţa naţională a popoarelor ortodoxe 
a fost inevitabilă. Biserica de Răsărit a căzut 
pradă luptelor intestine al căror rezultat a fost 
complecta descentralizare canonică în autocefalii 
mitropolitane şi patriarhale provinciale, adică 
naţionale. Patriarhia ecumenică a fost nevoită 
să le recunoască rând pe rând, suferind de 
fapt în fieeare recunoaştere o nouă înfrângere, 
îşi ispăşia, în aceste înfrângeri, păcatul politi
cei sale paneleniste, dar nu e mai puţin ade
vărat că, odată cu ea, sufereau la fel tinereie 
biserici eliberate de sub tutela ecumenică şi 
căzute pradă aceluiaşi naţionalism. Unitatea 
ortodoxă a fost distrusă de naţionalism. In sâ
nul bisericii de Răsărit, confraternitatea creştină 
s'a transformat în antagonism politic. Ca or
ganism internaţional, ortodoxismul e azi inexis
tent. Un absenteism dezolant e ceeace ar putea 
să fie o forţă covârşitoare în deslegarea com
plexului de probleme ce cutremură această 
parte de lume. 

Patriarhul Miron a numit realitatea pe 
nume cu un curaj unic şi cu adâncă smerenie 
creştină. „Autocefalia bisericilor, sub forţa ma
joră a unor împrejurări politice extrem de ne
favorabile, în deosebi mai simţind urmările ne
fericitei apls i r i a popoarelor ortodoxe de către 

Din Maramurăş. 
O punere la puncl, pe care ziarul „Universul' 

n'a voii să o publice,*) 
Dle director, j 
In numărul 164 a pr. Dvoastre ziar a a-' 

părut un articol intitulat „Locuitorii din jude-! 
ţul Maramureş trec la ortodoxism în bloc", 
care articol — cu toată imparţialitatea cu 
care observăm evenimentele —, trebuie să d* 
clarăm, că conţine o serie de neadevăruri, cari 
par a fi apte, pe lângă dejosirea autorităţilor, 
să turbure şi mai mult spiritele si până acum 
destul de agitata din acest colţ de ţari, nefl-
când niciun serviciu nici româmzmului, niei 
ortodoxismului român. 

1. Nu-i adevărat, că populaţia trece ,îa 
bloc" la ortodoxism, fapt pe care i-1 recunoaşte 
şi informatorul vorbind numai de 10,000 locui
tori. Fapt e, că în comunele amintite au trecut, 
— ce - i drept nu pe calea legilor în vigoare aici 
— câteva grupuri de locuitori la ortodoxism, 
însă în număr neasămănat mai mic, pentruci 
de exemplu numai în comuna Borşa sunt 16.000 
locuitori, din c a r i au trecut abia 2—300. 

2. Clericii catolici, de sine înţeles, luptl 
contra trecerii poporului, dar numai cu arme 
legale, demne şi proprii bisericii catolice, 

3. Nu ministerul cultelor, ci consiliul de 
miniştrii a decis, în baza legilor în vigoare, ci 
bisericile catolice, ocupate prin forţă cu spar
gere de cătră credincioşii ortodocşi, să fie re
date bisericei catolice— căreia îi aparţin —, iar 
nu credincioşilor! 

4. Este o minciună infami, că credincioşii 
ortodocşi ar fi persecutaţi de către autorităţile 
româneşti. Ori poate cineva crede, că buni-

*) Io legătură cu un articol de senzafie, publicat 
mai de mult In ziarul „Universul" din Bucureşti, refe
ritor la mişcările religioase din Maramurăş, i-s'a trimis 
această rectificare, pe care „Universul" — probabil 
pentrucă i-a fost ruşine, că informatorii l-au păcălit 
aşa de prost a refuzat să o publice. Ni-s'a trimii 
acum nouă şi noi o publicăm cu plăcere, promiţând ci 
In numărul viitor ne vom ocupa mai pe larg şi dl 
chestia „vandalismului" dela Virişmort, căruia „Remi
terea" dela Cluj i-a consacrat mai deunăzi cunoscutele 
8 pagini ale Lateşului ortodox dela Baia-mare. 

JV. R. 

formidabila putere a Semilunei — a neglijat fl 
n'a putut menţine în mod mai pronunţat atu 
de necesara unitate bisericească, fără care crtf 
tinismal nu poate fi desăvârşit. Doar zilnic 
rostim mărturisirea: Cred întru una, sfântă, so
bornicească şi apostolică biserică". 

Nu ştim în ce măsură ierarhii ortodoefi 
de pretutindeni, deprinşi cu preamărirea orgo
liului naţional respectiv, vor avea urechi iii 
audă recunoaşterea acestui trist adevăr şi bi; 

ştim în ce măsură le va fi exemplară smereiii 
patriarhului Miron, care, în clipa când îmbrlei 
mantia supremei demnităţi, a declarat rătpiul 
că „eventualele veleităţi ale patriarhatelor ut 
ţionale trebuie să dispară în faţa marelui prin
cipiu de unitate creştină, în frunte cu autori
tatea noastră ecumenică şi istorică". Ştim insi 
că acesta e glasul adevărului, fără care nimic 
nu se va putea reclădi din unitatea sacri ce 
s'a sfărâmat. 

Fără această unitate sacră, ortodoxismul 
va rămâne, ca şi până acum, absent din fri-
mântările acestei părţi de lume. Duhul pagii 
al veacului o bântuie cu ură de rasă, cu uri 
de clasă. Toate lozincele naţionale şi interna
ţionale, care se agită şi nu fac decât să intimi-
fice duhul păgân al distrugerii, sunt hrănite din 
barbaria acestei îndoite uri. Pacifismul umani
tarist, chiar admiţând sinceritatea lui, e o sim
plă dorinţă vagă, lipsită de forţă creatoare, 
fiindcă e lipsită de o metafizică precisă. 0 
singură internaţională e posibilă, fiindcă i fi-



Ir. 4 L U N I R E A Pag. 3 . 

id. comandant al companiei de jandarmi, sau 
director dela directoratul silvic sau d. ad-
listrator financiar, ei înşişi ortodocşi, să 

irsecute pe cei de aceeaşi lege cu ei ? — 
ne afiirmă prostii de acest fe), este ori beut, 
i nebun! 

5. Aminteşte articolul şi pe informatori şi 
Iau fost cam rece primiţi pe la minister, 
ir noi credem, că ministerul a procedat foarte 
minte. Pe di Batariue n u l cunoaştem, dar 
»te că-î cunoaşte ministerul. Pe d. Eremia 
cunoaştem însă foarte bine. El a fost subre-
iorul capitalei şi a fost detaşat, ca institutor, 
Sighet. Pentruce, o ştie d. inspector-revizor 
capitalei, Cherciu. Eremia nu este profesor, 
numai institutor; la liceul Dragoş-Vodă a 

iplinit numai la muzica vocala. A fost trimis 
Sighet să facă cultură, fiind pentru aceasta 

Utit de ţară. El însă a preferit să propage 
Jtura la^bufetul Şaiovici, îmbătându-se aproape 
nio şi Jăsându-şi familia cu 3 prunci în mi-

trie. Cum îşi face datorinţa acest „profesor" 
e putem face idee, dacă citim decizia No. 
0,414/1925 a ministerului instrucţiunei, prin 
ire d. Eremia — fiindcă şi-a neglijat total 
toria —, a fost pedepsit cu pierderea şală
ului pe 5 zile, pierderea adaosului dela zona 
ulturală şi nu mai poate funcţiona în Mara-
iiirăş. 

Adică d. Eremia, neputând juca rolul unu; 
lartir, care îşi face martirajul în acest colţ 
ie ţară, a văzut de bine să se aretc înaintea 
lititorilor ziarului „Universul" ca^ un fervent 
ipirător al biserieci ortodoxe. Dar aşa fiind, 
oaia lumea poate înţelege, pentruce acest domn 
i fost primit aşa de rece pe la minister. 

Iată, dle director, acestea sunt considera-
iile, pe cari ne-am ţinut de datorinţa a-le co-
iimica taberei mari de cititori a pr. Dvoastre 
iar. 

Maramureşanul. 

Cronică bisericească. 
O nouă vizitaţie canonică. Pornind Joia 

I treeută (8 Octomvrie), Preasfinţitul Alexandru 
al Lugojului face zilele acestea o nouă vizi-
taţia canonică, cercetând de astădată pe credin
cioşii săi din părţile bănăţene. începutul s'a 
făcut la Glopodia, iar încheierea se va face la 
Vărădia în ziua de 18 Octomvrie, atingându-se 
cu totul 16 parohii, împreună cu filiile cari le 
aparţin. In două din ele, la Ticvaniul mare şi 
la Secaş, se vor face şi sfinţiri de biserici. 

Ca totdeauna, ne bucurăm din tot sufietul şi 
de această vizită arhierească, dorind ca roadele 
ei să fie pretutindeni cele mai bune. 

Loc de casă 
in «trăda 
Axent* Se

ver şi 

o c d e v i e în viile Blajului, 
ie vinde prin licitaţie în 25 Oct. c. 

la Primăria comunală Blaj. 
Informatiuni dă Primăria. 
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Sfinţirea bisericii din Hăşmaş. Dintr'un 
raport mai lung asupra sfinţirii bisericii din 
Hăşmaş, săvârşit*, în cursul ultimei sale vizi
taţii canonice, de I. Preasfinţitul Iuliu al Gherlei, 
reţinem următoarele momente mai însemnate. 

Deşi s'a nimerit ca ziua sfinţirii să fie o 
zi ploioasă şi urită, întreagă valea Şimişnei a 
alergat, făcând sforţări cu adevărat impună
toare, ia marele praznic al Hăsmăşenilor, pre
gătit foarte bine de harnicul lor preot păr. 
Augustin Budu. Ba, prezenţa arhiereului nostru 
a adus la Hăşraaş şi pe credincioşii ortodocşi 
din cele 4 comune învecinate, cari — cu toate 
îndemnurile contrare ale mai marilor — au ţinut 
să se bucure şi ei de sărbătoarea dragostei 
care-i unea pe toţi cei de faţă. In frunte cu d. 
Teodor Mihali şi cu actualii parlamentari ai 
ţinutului au mai fost la Hăsmaş şi toţi intelec
tualii din jur, dovedind, odată mai mult, că 
înţeleg să păstreze şi pe viitor legăturile, 
vechi şi atât de folositoare, dintre manifestările 
de ordin religios şi cele de ordin social, cul
tural şi chiar politic. 

însuşi actul sfinţirii s'a făcut cu o asis
tenţă de vre-e 20 preoţi, urmându-i cuvântul 
însufleţit al părintelui episcop, care şi cu acest 
prilej a ţinut să îndemne pe toţi la statornicie 
în credinţa mântuitoare, ale cărei roade se 
arată în faptele bune inspirate de adevărata 
dragoste faţă de Dumnezeu şi de oameni. 

cască si mântuitoare, fiindcă are o metafizică 
nridăcinată în eternitate: „Internaţionala creş-
ină". Pacificarea veacului nu se va obţine prin 
irganizarea naţională ori internaţională a urii 
ezlănţuite în adâncul sufletelor, ci prin orga-
izarea demofiliei şi filantropiei în numele lui 
sus Hristos. Când idealul omenirii, surpat azi 
i stomac de brutala doctrină materialistă se 
i ridica din nou în inimă, mântuirea va de-
mi fapt şi pacea realitate. Cum s'a zis şi ieri 
» paginile noastre, o s i n g u r ă i n t e r n a ţ i o -
lali a d e v ă r a t ă l u c r e a z ă az i t n srinjba 
ulvării: Catolicism»!*, Protestantismul, mai 
ifârâmat decât ortodoxismul, îşi caută şi el cu 
tbrilitate forma unificării. Ortodoxismul nu 
loatt rămâne refractar acestor formidabile e-
orturi internaţionale. 

Judecându-1 în perspectivă interconfesio-
iilâ, patriarhul Miron mărturiseşte speranţa în 
marele moment, când „pe temeiul adevăratului 
creştinism, s e vor apropia, încetul cu încetul, 
deosebitele şi multiplele confesiuni într'o uni
ate spirituală mondială, care să netezească 
ivitele patimi şi asperităţi şi să contribuie la 
toborîrea pe întregul pământ a împărăţiei lui 
Hristos*. 

E speranţa întregului mesianism creştin. 
Nichifor Crainic. 

Veşti bune din Racşa. Este parohia noa
stră din Ţara-Oaşului (eparhia Gherlei), asupra 
căreia s'a aruncat cu toată puterea propaganda 
deşănţată a ortodoxismului „cuceritor" cu orice 
mijloace, brevetat în laboratoriile Preasfinţi-
ţilor Nicolae doia Cluj şi Sibiiu. 

Amăgiţi, vremelnic cu mijloace vrednice 
de dispreţul oricărui om de bun simţ, credin
cioşii noştri din Racşa au revenit aproape în 
întregime la biserica mamă, care pe ziua de 
20 Septemvrie c. le-a aranjat o sărbătoare din 
acelea, cari nu se uită curând. Atunci s'a să
vârşit binecuvântarea nouei biserici, la care a 
participat — în frunte cu protopopul C. De-
mian — întreg clerul din jur, dând astfel 
părintelui Andron din Racşa şi credineioşilor 
săi, pe lângă o dovadă a solidarităţii lor cu 
frumoasele lupte ce le-au purtat, şi o puternică 
încurajare pentru ostenelile viitoare. 

Să sperăm deci, că în faţa nouei situaţii 
din Racşa, se vor mai cuminţi şi dd. Pasca & 
Comp. 

0 dovadă de înţelepciune a Romei catolice. 
Aşa numeşte d. N. Iorga numirea Monsenio
rului Robu la episcopia de Iaşi, apropos de 
înscăunarea căruia serie în „Neamul Românesc" 
dela 27 Septemvrie următoarele: 

„A fi alea pentru dieceza moldovenească 
„pe cineva, născut şi crescut în România, pur-
„tând un nume ţerănesc de la noi, ştiutor şi al 
.nevoilor populaţiei, pe care o va păstori, şi 
„al intereselor Statului rosaân, de care trebuie 

„să fie legat prin toată fiinţa sa, e o dovadă 
„de înţelepciune din partea Romei catolice. Să 
.sperăm, că diecesa se va resimţi din această 
„administraţie bisericească, venind ea însăşi 
„după a unui vrednic păstor care a meritat să 
„treacă la Bucureşti, unde e încunjurat de 
„toate simpatiile. A doua zi după plecarea În
hă ţa tu lu i arhiepiscop Netzhammer, care a des-
„preţuit ţara' în care se găsia şi a lucrat făţiş, 
„pe vremea unei odioase ocupaţii, contra dem
n i t ă ţ i i ei, această numire e de două ori bine
ven i t ă . Ea confirmă o politică a Vaticanului, 
„care poate duce la bun capăt negociaţiile, ne-
„cesare, în vederea Concordatului". 

Propoziţia finală, referitoare la concordat, 
asupra căruia n'am cunoscut încă părerile dlui 
Iorga, merită a fi deosebit relevată şi subli
niată. 

Stiri mărunte. 
P e r s o n a l e . P. Ven. Ordinariat arhidie-

cesan a numit pe păr. losif Evrard, din ordinul 
Assumpţioniştilor, prefect de studii la Internatul 
de băieţi din Blaj. 

— P. Ven. Ordinariat de Lugoj a numit 
pe păr. Augustin Radu de prim-notar consisto
rial, iar pe păr. Vuin Băcalâ de adm. parohial 
la Greovaţ. 

C o n c u r g e . P . Ven. Ordinariat arhidiece-
zan publică, pe ziua de 15 Noemvrie, concurs 
la următoarele parohii: Jucul nobil (prot. Co-
jocna), Adrian (pret. Reghin), Caşva (prot. Re
ghin) şi Turdaşul român (prot. Murăş-Uioara). 

L o c a l e . Dumineca viitoare, a săptămâneî 
a treia după înălţarea sf. Cruci, va predica în 
catedrală păr. loan Pop-Câtnptanu, profesor la 
liceul de băieţi. 

— Făcându-se mai nou aranjamentul de 
lipsă la Biblioteca centrală arhidiecezană, dela 
începutul lui Octomvrie sala de lectură a biblio-
tecei stă la dispoziţia publicului intelectual, în 
zilele de Duminecă între orele 10-—13 (după sf. 
liturgie din catedrală). Tot atunci se împrumută 
cărţi, pentru lectură şi studiu, înafară de biblio
tecă, după normele stabilite în noul regulament 
aprobat de P. Ven . Consistor. — Este o inova
ţie din cele mai norocoase, pentru care felicităm 
din inimă pe d, bibliotecar, profesorul Alexan-
Lupeanu . Ea va fi sperăm, pentru profesorimea 
noastră în deosebi, un nou îndemn pentru în
deletnicirile literare ştiinţifice, una din cele mai 
curate glorii ale Blajului nostru de ieri. 

— Calitatea de capitală de judeţ a Blaju
lui nostru, deacum definitiv aprobată, s'a înve
derat mai întâiu tn noul aranjament ce s'a 
făout de primărie cu sergenţii de poliţie, pe 
cari (nu ştim pentruce) a ţinut să-i boteze 
>guarzi«—, a căror număr 1-a sporit considerabil 
şi cărora ie-a dat o uniformă nouă incontesta
bil destul de simpatică. — De-acum, că avem 
acest început, sperăm că, pe încetul măcar, vom 
vedea şi alte semne ale schimbării ce s'a pro
dus . 

N o i l e p r e m i i a l e „Cărţ i i R o m a n e ş t i " . 
Gândul atât de folositor de-a încuraja scrierile 
bune prin premii potrivite zilelor noastre, se ur
mează şi în acest an din par tea harnicei societăţi 
de editură «Cartea Românească*. Suma premiilor 
ce se vor împărţi anul acesta atinge cifra de 
155,000 Lei, de împărţit între 12 lucrări de lite
ratură şi ştiinţă, pentru cari se va câştiga câte 
10—20,000 Lei. Suma aceasta din urmă se va 
da pent ru »un roman eu orice fel de subiect* 
şi pentru »un studia asupra vieţii şi operelor 
lui Vlahu|â«. Asupra celorlalte, precum şi asupra 
condiţiilor ce trebuie să le întrunească lucrările^ 
orientează un prospect amănunţit, pe cara-1 
punem bucuros la dispoziţia celor interesaţi. 
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întrunire colegială. Nise cere publicarea urmă
toarelor şire: «Absolvenţii liceului din Blaj, promoţia a-
nului 1910, sunt rugaţi să participe la întrunirea cole
gială de 15 ani, care va avea loc în ziua de 16 Octom
vrie la ora 8 sara. A doua zi se va servi, la 7 ore, litur
ghie în catedrală pentru profesorii şi colegii repausaţi. 
Vor servi absolvenţii preoţi. La orele 10—12 cercetarea 
Kceuluişi a profesorilor in viaţă şi fotografierea în comun, 
iar la orele 13 masă comună. — Vaiere! Crişan, preot 
Mărgineni». 

f P â r . I o a n B o c a n i c i u , parohul no
stru din Pui ( eparh ia Lugojului), s'a stins la 4 
Octomvrie c. în aRul 61 ai vieţii şi 36 al preo
ţiei sale cinstite. II deplâng număroase rudeni i . 
— Fie-i partea cu drepţii! 

* Rugare. Fraţii preoţi, cari au 
broşura mea „Acte şi fapte", tipărită 
în 1908 la „Aurora" din Gherla pe 19 
pagini octav, să binevoiascâ a o schimba 
cu o altă broşură a mea: „Steagul lui 
Tudor Vladimirescu în Făgăraş", 
care conţine vorbiri ocazionale, având 
64 pagini. Schimbul se va face pe chel
tuiala subsemnatului. — V. Podoabă, 
protopop, Hususău. 

T e l e f o n u l „ U n i r i i . " 

S. Comloş. Mulţumindu-Vă pentru inimoasele cu
vinte de încurajare, Vă anunţăm că ideea unui >birou de 
apărare» ne preocupă şi pe noi în chip deosebit şi spe
răm, că nu peste mult vom găsi posibilitatea de-a-1 şi 
înfiinţa. Şi până atunci vom continua să apărăm biserica 
de orice atac prin coloanele acestei gazete. 

„Telegraful Român". Sibiiu. Vă înşelaţi foarte 
mult, dacă credeţi că scandalul enorm cu cimitirul din 
Lugoj — privitor la care n'aţi putut crâcni un singur cu
vânt —, poate fi scos din lume prin afişarea cazului s i 
milar* dela Racoviţa noastră, pe care V'aţi grăbit a-1 
boteza: »Intoleranţă papistăşească<. Şi aceasta pentru 
cuvântul, că chiar să admitem câ la Racoviţa s'ar fi pe
trecut lucrurile tocmai aşa cum le spuneţi, cazurile chiar 
de loc nu se pot socoti similare. La Lugoj, cimitirul co
mun a servit — dupăcum foarte bine ştiţi şi DV. — a-
proape 90 ani şi pentru credincioşii bisericii noastre, in 
vremece în cimitirul gr.-catolic din Racoviţa nu s'a în
gropat niciodată un singur ortodox, fiindcă comuna în
treagă s'a* ţinut de biserica noastră. Până când deci Lu
gojul unit are tot dreptul de-a pretinde ca uzul consacrat 
de decenii, să nu poată fi la discreţia cutărui protopop 
ortodox, veţi admite credem şi DVoastră, că ortodocşii 
recenţi dela' Racoviţa, unde — ea pe orice sate — oa
menii pot fi înmormântaţi în orice parte a hotarului, n'au 
«ici un drept de-a se introduce cu puterea intr'un ci
mitir al unei biserici străine. — Nu de «intoleranţă pa-
pistăşească se poate deci vorbi apropos de aceaste două 
cazuri, ci de un lucru specific ortodox, pe care-1 veţi 
ghici şi DV. fără prea multă bătaie de cap. 

R. Cluj. Informaţiile pe cari ni-le-aţi trimis apro
pos de Şimişna nu sunt de natură de-a putea fi date 
»n vileag. Le-am transpus deci forurilor competente, 
unde, puteţi fi siguri, lucrurile se vor ancheta şi dacă 
se va dovedi că aveţi dreptate, se vor lua neapărat mă
suri potrivite pentru îndreptarea răului semnalat. 

T. Sudurău. Chităm primirea sumei de 150 Lei. 
S. Baia . Preţul inseratului l-am primit. 
Cb. Chieediu. Am primit 150 Lei. 

V A S I L E H O Z A 
PRĂVĂLIE DE MANUFACTURĂ. 

(«7) 2 8 - 5 2 

Mare asortiment 
de mărfuri din Ceho/ 

slovacia ca: Z e f i r e , 

f ) e i e n u r i , S a t i n u r i , $ a -

Şfitalg e tc , precum şi O ' 

dăjdii bisericeşti: Y t s t m î n t e 

şi f r a p o r l din cele mai bune 
stofe elveţiene, apoi ^ o t i l t , C ă " 

d e l n i ţ e , C r u c i i e rr ţâaă şi C r u c i d e 

: p r a p o r i cu preţuri convenabile. 
EEEE—- Serviciul ireproşabil. ~ 

NB. R o g nimeni să nn-şi comande 
din alt Ioc până ee nu se va coa-
• v inga de preţurile mete. Q 

SIBIIU, Piaţa Prinţul Catol Nr . 6. 

Parohia română unită din Chimitelnic. 

Nr. 139—1925. 

Concurs. 
întreprinzătorii doritori de a edifica b i 

s e r i c a g r . - c a t o l i c ă d i n C h i m i t e l n i c — 
plasa Ludoşul de Mureş, judeţul Turda-Arieş — 
prin aceasta sunt rugaţi a-şi înainta ofertele în 
scris oficiului parohial gr.-catolic din \oc până 
în 24 Octomvrie c. orele 6 p. m. Ceie intrate 
mai târziu nu se vor lua în considerare. 

In 25 Octomvrie c. ora 1 p. m. se va 
ţinea în localul şcoaiei primare din loc lici
taţie minuendă, la care trebuie să se pre
zinte toţi concurenţii. înainte de începerea 
licitaţiei fiecare va avea să depună ca vadiu 
o cauţiune de 10 o/0 j adecă 50 000 Lei în bani 
paraţi, ori hârtii de valoare. Ofertele celor ab
senţi dela licitaţie se vor înapoia nedesfăcute, 
iar cei fără oferte nu vor putea lua parte la 
licitaţie. 

Operatele privitoare la edificarea bisericii 
şi anume planul şi preliminariul de spese apro
bate de Prea V. Consistor sub Nr. 5000—1925, 
precum şi condiţiile de edificare, se pot studia 
zilnic în cancelaria parohială din Chimitelnic. 

Dat din şedinţa curatoratului bisericesc, 
ţinută la 5 Octomvrie 1925. 

Teodor Hărşian Efrem Oroian 
paroh. curator prim. 

î Cazane de fiert rachiu X 
ţ se găsesc la t 

Fraţii Paulini—Aiud 
S e m a i f a b r i c ă a c o l o s i 

S t r o p i t o a r e d e v i i 
• • C a z a n e • • I 

pentru rufe, var, tăbăcar, vopsitor ş. a. ^ 

: P r e ţ u r i l e c e l e m a i i e f t i n e ! : J 

•fi i 
(35) 9 - 1 0 
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Preoţ ime! Nou apăruţi învăţă tor i i 

Comandaţi imediat cea mai frumoasă şi bogată 
carte de rugăciuni: 

„Cărarea Fericirii" 
de preotul G. Mâniat, care conţine 368 pag. cu 26 ca
pitole mari şi diferite rugăciuni acomodate pentru orice 
ocaziune, fiind aprobată de I. P. S. S. dl Episcop dc 

Gherla Dr. Iuliu Hossu sub Nr. 581 — 1925. 
S'a pregătit în următoarele legături : 

In carton tare » 8 5 -
> pânză fină cu cruce aurită > 1 4 0 -
» piele lux, pe hârtie velină 

pentru dame > 280'-
Pentru şcolari se recomandă cele cartonate, â 85 li 

L a librăria A N C A Cluj. 
Preoţi! Cereţi: 

„Predici la Morţi" 
de Prot. I. Harţa. Preţul 45 lei. 

La comanda anticipaţi preţul piua 10 Lei port*. 
2 - 2 0 (6!) 

$ > e e e e e e e e e e e e e e e e 

Sub tipar: 

însemnări din Italia 
Cu ocazia Pelerinajului româ
nesc din 19 Mai—3 Iunie 19^5 

de A. Lupeanu-Meliti 

Numeroase iluslraţiuni. 

T i p ă r i n d u s e u n r e s l r â n s n u m ă r d e e x e m p l a r e , d o ^ 

r i t o r i i acestei c ă r ţ f s ă f a c ă p r e n o t ă r i l a a u t o r , B I s | . 
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Buzdughină & Hoza 
. ' " P S * » 

î n t r e p r i n d e r e r o m â n e a s c ă 

S I B I I U 
TURNATORIE DE FONTĂ Şl METAL 1 

ATELIER MEHANIC 
MAŞINI DE T R E E R A T 
MORI, MOTOARE, CAZANE. 

F O T E d i n c e l m a i b n n ma>] 
t e r i a l , c u g a r a n t a r e a c u w 
M Î t i i ş i p r e ţ u r i l e c e l e m a i 

03) 2 2 - ? s o l i d e . 
® CUMPĂRĂM aramă veche, în 1 
• orice canfiiafe, precum şi tuci p 
• vechi de maşini. >•. i 
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